



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
**ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ**  
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΓΕΩΤ.Ε.Ε.  
ΤΜΗΜΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

BENIZELΟΥ 64, 546 31 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ  
ΤΗΛ.: 2310 278817-8, FAX: 2310 236308  
Δ/ΝΣΗ E-mail: [profession@geotee.gr](mailto:profession@geotee.gr)

Θεσσαλονίκη, 24 Ιανουαρίου 2017

## **Ε Ν Η Μ Ε Ρ Ω Σ Η**

### ***Καθορισμός ασφαλιστικών εισφορών ελευθέρων επαγγελματιών και αυτοαπασχολουμένων από 1-1-2017***

Στο πλαίσιο εφαρμογής του νέου Ασφαλιστικού (Ν. 4387/2016), το Υπουργείο Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης εξέδωσε την [υπ' αριθ. Φ.80000/οικ. 61327/1484/30-12-2016 Εγκύκλιο](#), με την οποία παρέχονται οδηγίες και διευκρινίσεις σχετικά με τον τρόπο καθορισμού των ασφαλιστικών εισφορών των ελευθέρων επαγγελματιών και αυτοαπασχολουμένων.

Μεταξύ άλλων, στην εν λόγω Εγκύκλιο αναφέρεται ότι από την 1/1/2017, ***ως βάση υπολογισμού των εισφορών των ασφαλισμένων θα αποτελεί το μηνιαίο εισόδημα, όπως αυτό καθορίζεται με βάση το καθαρό φορολογητέο αποτέλεσμα, από την άσκηση της δραστηριότητάς τους, κατά το προηγούμενο φορολογικό έτος.*** Έως ότου καταστεί ευχερής η έγκαιρη χρήση των εισοδημάτων του προηγούμενου φορολογικού έτους, η βάση υπολογισμού των πάσης φύσεως ασφαλιστικών εισφορών προκύπτει από το πιο πρόσφατο εκκαθαρισμένο φορολογικό έτος.

Το ***ποσοστό ασφαλιστικής εισφοράς κλάδου κύριας σύνταξης ανέρχεται σε 20%*** επί του ως άνω μηνιαίου εισοδήματος. Υπενθυμίζουμε ότι σύμφωνα με τις ισχύουσες σχετικές διατάξεις του Ν. 4387/2016, πέρα από την εν λόγω εισφορά, οι αυτοαπασχολούμενοι και ελεύθεροι επαγγελματίες οφείλουν να καταβάλουν και ***εισφορά υπέρ υγειονομικής περίθαλψης***, το οποίο ορίζεται σε ποσοστό ***6,95%*** επί του μηνιαίου εισοδήματός τους.

***Ως ελάχιστη μηνιαία βάση υπολογισμού*** των εισφορών καθορίζεται το ποσό που αντιστοιχεί στον ***κατώτατο βασικό μισθό άγαμου μισθωτού άνω των 25 ετών***, το οποίο ανέρχεται σήμερα στα ***586,08*** ευρώ.

Επισημαίνεται ότι **για τους νέους επιστήμονες - ελεύθερους επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενους** – που είναι απόφοιτοι σχολών ανώτατης εκπαίδευσης και είναι εγγεγραμμένοι σε επιστημονικούς συλλόγους ή επιμελητήρια που έχουν τη μορφή Ν.Π.Δ.Δ., **προβλέπεται η καταβολή μειωμένου ασφαλιστρου για τα πρώτα 5 έτη από την υπαγωγή τους για πρώτη φορά στην ασφάλιση.**

Πιο συγκεκριμένα, για τα δύο πρώτα έτη από την υπαγωγή τους στην ασφάλιση, το ύψος του μηνιαίου ασφαλιστρου ανέρχεται σε **14%**, για τα τρία επόμενα έτη σε ποσοστό **17%**, ενώ διαμορφώνεται στο 20% από το 6ο έτος υπαγωγής τους και εφεξής. Επιπλέον, για τους εν λόγω νέους ασφαλισμένους και για τα πρώτα 5 έτη από την αρχική υπαγωγή τους στην ασφάλιση, **οι ως άνω μειωμένες εισφορές υπολογίζονται επί του ποσού των 586,08€ μειωμένου κατά 30%, δηλαδή επί του ποσού των 410,26€.** Σημειώνεται, ωστόσο, ότι η διαφορά που προκύπτει από τις παραπάνω μειώσεις αποτελεί **ασφαλιστική οφειλή** η οποία εξοφλείται, με συγκεκριμένους όρους και προϋποθέσεις, μέχρι και τη συμπλήρωση 15 ετών ασφάλισης.

Υπογραμμίζουμε ότι **οι συγκεκριμένες διατάξεις αφορούν και τους ασφαλισμένους κάτω τις πενταετίας γεωτεχνικούς - ελεύθερους επαγγελματίες.** Για την τεκμηρίωση της δυνατότητας ένταξης στην παραπάνω ρύθμιση, το ΓΕΩΤ.Ε.Ε. καλεί τα ενδιαφερόμενα μέλη του, πέραν των υπολοίπων απαιτούμενων δικαιολογητικών, να υποβάλλουν στον Ε.Φ.Κ.Α. και τη σχετική **Βεβαίωση Μέλους** που χορηγείται από το Επιμελητήριο.

Σημειώνεται επίσης ότι, σύμφωνα με τις μεταβατικές διατάξεις του άρθρου 98 του ν.4387/2016, **στους προερχόμενους από το Ε.Τ.Α.Α. αυτοαπασχολούμενους, οι οποίοι είναι ασφαλισμένοι άνω της 5ετίας και έχουν εισόδημα μεγαλύτερο από 7.033,01€, παρέχεται η δυνατότητα καταβολής μειωμένων, βάσει ειδικής κλίμακας προσαρμογής, ασφαλιστικών εισφορών, για το για το διάστημα 1-1-2017 έως 31-12-2020.** Η εν λόγω δυνατότητα ισχύει **και για τους ως άνω ασφαλισμένους που δεν έχουν συμπληρώσει την πρώτη πενταετία ασφάλισης, εφόσον το καθαρό φορολογητέο αποτέλεσμα κατά το προηγούμενο φορολογικό έτος υπερβαίνει το ποσό των 4.992,01€.** Σε κάθε περίπτωση, το ποσό της ασφαλιστικής εισφοράς δεν μπορεί να υπολείπεται της αντίστοιχης κατώτατης εισφοράς που προκύπτει, όπως προαναφέρθηκε, με βάση υπολογισμού τον κατώτατο βασικό μισθό άγαμου μισθωτού άνω των 25 ετών.

Υπενθυμίζουμε ότι το ΓΕΩΤ.Ε.Ε., σε συνέχεια προηγούμενων σχετικών παρεμβάσεων του, επεσήμανε με την [υπ' αριθ. 112/13-1-2017 επιστολή](#) του προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, κ. Ε. Αχτσιόγλου, τον άδικο και

αδικαιολόγητο αποκλεισμό, από τις εν λόγω μεταβατικές ρυθμίσεις, των Γεωτεχνικών που προέρχονται από τον Ο.Α.Ε.Ε. και ζήτησε την άμεση διευθέτηση του συγκεκριμένου προβλήματος, στο πλαίσιο της ισότιμης μεταχείρισης όλων των επιστημόνων ελευθέρων επαγγελματιών.

Τέλος, με την [υπ' αριθ. Φ.80000/οικ. 2460/106/20-1-2017 Εγκύκλιο](#) του Υπουργείου Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, παρέχονται οδηγίες για την εφαρμογή των διατάξεων του Ν. 4387/2016 που αφορούν τις **ασφαλιστικές εισφορές των εργαζομένων με «μπλοκάκι»**, δηλαδή των ελεύθερων επαγγελματιών και αυτοαπασχολούμενων, οι οποίοι απασχολούνται σε ένα ή και δύο εργοδότες (φυσικά και νομικά πρόσωπα) και αμείβονται με δελτίο παροχής υπηρεσιών.

Σε ό,τι αφορά τα ποσοστά εισφορών, σύμφωνα με τη συγκεκριμένη Εγκύκλιο, διευκρινίζεται ότι εφόσον το εισόδημα προέρχεται από την άσκηση διαρκούς - και όχι ευκαιριακής - επαγγελματικής δραστηριότητας, και **μόνο από την απασχόληση σε ένα ή και δύο πρόσωπα (φυσικά και νομικά)**, προκύπτει ουσιαστικά αποκλειστικότητα ως προς το/τα πρόσωπο/α που αποδέχεται/ονται τις σχετικές υπηρεσίες. Επομένως, επί του εισοδήματος αυτού υπολογίζονται εισφορές ύψους 20% για τον κλάδο κύριας σύνταξης, κατανεμημένο κατά 6,67% σε βάρος του ασφαλισμένου και κατά 13,33% σε βάρος του αντισυμβαλλόμενου. Αντίστοιχα κατανέμονται οι εισφορές υγειονομικής περίθαλψης, καθώς και οι εισφορές επικουρικής ασφάλισης και εφάπαξ, σε όσες κατηγορίες ασφαλισμένων υφίσταται υποχρεωτική υπαγωγή στην ασφάλιση των κλάδων αυτών. Επιπλέον, στην Εγκύκλιο περιγράφονται οι σχετικές ενέργειες στις οποίες θα πρέπει να προβούν εργαζόμενοι και εργοδότες.

**Από το Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας**